

编者按

2025年5月22日至28日是第三届全国城市生活垃圾分类宣传周，主题为“分类齐参与，低碳新时尚”。广东各地踊跃行动，以丰富多元的活动形式唤起全民参与热情，让垃圾分类成为绿色生活新风尚，共绘生态新画卷。

东莞

打造垃圾分类“莞香花”阵地

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：5月24日，东莞市“生活垃圾分类全民秀”主题活动暨垃圾分类宣传周启动仪式举行。本次活动由省住房城乡建设厅指导，东莞市城管局联合东莞市文明办、市委网信办和市机关事务局主办，旨在进一步提升广大市民对垃圾分类的参与度，大力推动城市生态文明建设，与第三届全国垃圾分类宣传周同频共振。省住房城乡建设厅二级巡视员宋健出席活动。

活动在开场歌舞《微笑东莞》中

广州

“四维共育”推进垃圾分类教育



小朋友在表演垃圾分类主题节目
钟梓骥 摄

作的精美展品。“我们通过这样的活动号召广大团员、少先队员及青少年踊跃参与生活垃圾分类，争做低碳环保

近年来，东莞加快推进垃圾分类“莞香花行动”各项工作落实，城市生活垃圾分类收运体系不断优化。其中，东莞以连续十四年举办的“东莞市生活垃圾分类演讲比赛”为主线，全面孵化培育生活垃圾分类从单一的公益宣传到融合社会治理的特色机制，丰富形成了36个垃圾分类主题宣教馆、2个科普实践基地、20条主题公交线路等一批“莞香花”特色阵地，全民行动共创作演绎近20首垃圾分类原创曲目，以及

东莞市生活垃圾分类五大赛等一批“莞香花”特色品牌。

据悉，接下来，东莞市将围绕垃圾分类开展一系列丰富多彩的活动，例如开放垃圾分类宣教馆，开展垃圾分类“志愿行”和“大件垃圾回收日”活动。宣传周活动期间，东莞还将同步启动第十五届东莞市生活垃圾分类五大赛，号召市民通过分类达人说、演讲、知识竞赛、手抄报、时尚DIY等方式开展精彩竞技，继续在社会面营造垃圾分类良好氛围。

江门

多维宣传促垃圾分类“全民自觉”

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，江门在蓬江区拉开全市城市生活垃圾分类宣传周帷幕。宣传周期间，江门各县（市、区）均同步举办丰富多彩的活动，动员全社会积极投身垃圾分类行动，推动垃圾分类从“新时尚”迈向“全民自觉”。

为了让青少年更深刻地认识和理解垃圾分类，江门本土作家和教师编写了贴近日常、图文并茂的垃圾分类教育读本。启动仪式上，江门市城市管理和综合执法局将垃圾分类教育读本赠予江门市培英小学、杜阮中心初级中学、礼乐街道新民小学、外海街道中心小学、新会区文华小学、鹤山实验中学等江门市垃圾分类示范校园，让孩子们亲身践行垃圾分类，以

“小手拉大手”的形式，将学校垃圾分类教育成果转化到全社会。

活动现场还设置了垃圾分类创意集市，以寓教于乐的形式普及垃圾分类知识。不少家长带着孩子驻足体验，在科普摊位了解垃圾资源化利用的奥秘，亲手将咖啡渣、废弃木料变成生活艺术品。

据介绍，江门今年宣传周活动精彩纷呈，蓬江区举办可回收物手工艺品征集活动，江海区举办分类接力赛和校园“毕业季”专项回收行动，新会区发布垃圾分类主题研学活动，鹤山市举办面向全市范围的宣传活动和绿色市集等，推动生活垃圾分类走进千家万户。

根据2025年江门市城市生活垃圾分类宣传工作方案，江门今年将聚焦

生活方式的践行者、倡导者与引领者。”越秀区城市管理和综合执法局相关负责人表示。

活动现场设有智能回收柜体验区，孩子们和家长一起，通过扫码开柜、分类投放，获取礼品奖励，体验现代科技与环保的结合。活动还设置了分类垃圾桶投球、垃圾分类丢沙包、垃圾分类投壶等6个游戏挑战区，每个游戏巧妙融入垃圾分类知识，让学生和家长在亲身体验中感受垃圾分类的重要性与趣味性。

在回民小学和园种植园里，学生将午餐剩余的厨余垃圾以及日常打扫

到的有机易腐垃圾分类投放收集，制作环保酵素，并将制作出来的肥料和酵素用于花朵、蔬菜种植。通过实践活动中，有助于学生了解垃圾分类在实际生活中的应用和价值。

近年来，广州市坚持将校园作为培训文明行为的主阵地之一。通过课程融入、互动活动、志愿服务等方式，推动垃圾分类理念深入青少年群体，通过家校联动，让学生带动家庭参与垃圾分类，形成从学校到家庭再到社区的辐射效应，让垃圾分类进校园活动形成常态化机制，覆盖幼儿园至中学全学段。

阳江

在游戏互动中趣学分类知识

广东建设报讯 记者陈克正报道：5月25日，阳江市城市生活垃圾分类嘉年华活动在金山植物公园城市音乐厅举办。活动以“分类齐参与 低碳新时尚”为主题，通过丰富多彩的互动体验，进一步提高市民群众，对垃圾分类的参与率和知晓率。

活动现场精心设置了多个互动区域，以“趣味游戏+科普问答”双线并行。“过期药品属于什么垃圾？”“奶茶杯应该怎么处理？”工作人员通过趣味有奖竞答活动，引导市民掌握垃圾分类要点。在游戏体验区，垃圾分类投球、分类滚滚乐、分类神射手等互动游戏精彩纷呈，不少家长带着孩子一起游玩打卡。

阳江市城市管理和综合执法局有关负责人表示，此次垃圾分类嘉年华是阳江市生活垃圾分类宣传周的首场活动，接下来还将开展“分类进社区、进校园”“分类开放日”等系列活动，通过“政府主导、部门联动、社会协同”的宣传矩阵，进一步提高市民群众对垃圾分类的参与率和知晓率，不断提升城市环境，擦亮“百千万工程”生态底色。

惠州

7县区同步开展垃圾分类志愿服务

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员庄武、钟仁兴报道：5月22日，惠州市第三届全国城市生活垃圾分类宣传周暨“分类伴我行 志愿‘惠’更行”志愿服务活动在全市7个县区同步拉开帷幕，20余场活动将延续至5月28日，构建起“市区联动、全民参与”的绿色盛事。

当天，活动分别在大亚湾区、仲恺高新区及惠城区举行，活动深入海韵广场、陈江风华丽都小区、港惠新

天地等社区与商圈，以趣味游戏、创意市集等形式，推动垃圾分类理念扎根基层，引领全民共建绿色低碳新时尚。

其中，在惠州市惠港新天地活动现场，志愿者们走进商铺发放垃圾分类宣传手册，并结合日常生活中常见的垃圾种类，讲解可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的区分要点，推动垃圾分类从“新风尚”向“新日常”转变。

近年来，惠州市委、市政府高度重视垃圾分类工作，成立由市长任组长、分管副市长任副组长的分类工作领导小组，建立市、县（区）两级联动机制以及跨部门协作机制，构建了“制度为纲、链条健全、宣传筑基、执法护航”四位一体治理体系。同时，建立完善的志愿服务体系，成立8支志愿服务队伍，并组建学生志愿者社团通过宣传、引导、监督等多种方式，推动垃圾分类理念深入人心。